

Салдинский КРАЕВЕД

№ 7 (34) март 2023 год



• **НОВАЯ ВЫСТАВКА**

«Родословная таланта»

21 февраля 2023 года, в преддверии Дня защитников Отечества, в Нижнесалдинском краеведческом музее им. А.Н. Анциферова состоялось открытие выставки кадрового офицера Александра Сергеевича Кузнецова. В Салде он известен как автор серии монографий по вопросам генеалогии, краеведения и культуры, как активный общественник и участник ветеранского движения и клуба «Родовое гнездо», как поэт и художник, член Уральского историко-родословного общества. В выставочном зале музея представлено 40 картин салдинского художника, а также его монографии. Любимый жанр Александра Сергеевича – пейзаж, все творения позитивные, жизнеутверждающие, необыкновенно нежные и, безусловно, подарят массу приятных, радостных эмоций всем зрителям! На открытии выставки собрались краеведы Верхней и Нижней Салды, друзья и родственники художника, музейные специалисты. Перед собравшимися выступил сам автор Александр Сергеевич Кузнецов, а затем его поблагодарили и поздравили директор Нижнесалдинского краеведческого музея Дмитрий Николаевич Иванов, краеведы Маргарита Николаевна Торганова и Владилен Григорьевич Дьячков. Украсили творческую встречу музыкальные выступления Сергея Александро-

вича Иванова и участников его группы «Однозначно». Коллектив музея выражает большую благодарность Александру Сергеевичу Кузнецову за творчество и вклад в развитие нашей малой

родины, желает здоровья, новых творческих побед и свершений! А всех салдинцев и гостей города приглашаем на выставку «Родословная таланта», которая будет работать до 15 мая 2023 года.



• 80-ЛЕТИЮ УРАЛЬСКОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО ТАНКОВОГО КОРПУСА ПОСВЯЩАЕТСЯ...

Уральский добровольческий

11 марта – День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны.

Отмечается с 2012 года по указу губернатора Свердловской области.

В начале марта 1943 года родилось уникальное боевое соединение — 10-я гвардейская Уральско-Львовская, ордена Октябрьской Революции, Краснознаменная, орденов Суворова и Кутузова, добровольческая танковая дивизия имени маршала Советского Союза Р.Я. Малиновского.

У этой дивизии — уникальная история.

По сути дела, все ее оснащение — от танка до солдатской пуговицы — было подарком от трудящихся Урала фронту. Все необходимое для бойцов было изготовлено на уральских заводах сверх плана либо приобретено на сбережения жителей Урала и эвакуированных граждан. Впервые в мировой истории государство не затратило на формирование огромного боевого подразделения ни одной копейки...

Еще во время сражений под Сталинградом родилась идея «народного полка», оснащенного для боевых действий исключительно на средства простых граждан и укомплектованного добровольцами. Но в ходе тяжелых боев формирование Сталинградского народного полка так и

не состоялось...

В начале 1943 года газета «Уральский рабочий» опубликовала статью «Танковый корпус — сверх плана», в которой свердловские танкостроители обязались перевыполнять производственные планы и отчислять часть заработка на оснащение добровольческого корпуса оружием и обмундированием. Их поддержали рабочие заводов в Челябинской и Молотовской (Пермской) областях.

А в феврале того же года на имя председателя Государственного Комитета Обороны было направлено письмо с просьбой разрешить в честь 25-й годовщины Красной Армии сформировать добровольческий Уральский танковый корпус. 24 февраля 1943 года из Москвы пришла ответная телеграмма: «Ваше предложение о формировании особого добровольческого Уральского танкового корпуса одобряется и приветствуется. И. Сталин».

26 февраля 1943 года командующий войсками Уральского военного округа издал директиву о формировании особого Уральского добровольческого танкового корпуса численностью 9 661 человек. В первые же дни после этого в военкоматы поступило более 115 тысяч заявлений от добровольцев, то есть на одно место в штатном расписании корпуса претендовало 12 человек! Одновременно по всему Уралу собирали до-

бровольные пожертвования — собрали свыше 70 миллионов рублей, на которые боевая техника, вооружение и обмундирование были выкуплены у государства. В сборе средств для УДТК принимали участие все уральцы, в т.ч. и жители Нижней Салды.

Почему именно Урал стал центром формирования дивизии? Во-первых, именно на Урале были сосредоточены основные мощности танкового производства — как собственные, так и эвакуированные в ходе войны из Харькова, Сталинграда и других городов. В сорок первом производство танков стало основной задачей Уралвагонзавода, Уральского завода тяжёлого машиностроения, Челябинского тракторного завода.

Среди добровольцев было много квалифицированных рабочих, специалистов, командиров производства, активных коммунистов и комсомольцев. Всех отпустить на фронт было невозможно, так как это нанесло бы ущерб выполнению заказов фронта. Специальные комиссии отбирали достойных кандидатов с условием, что коллектив заменит уходящих на фронт. Отобранные кандидатуры в возрасте от 19 до 40 лет рассматривались и утверждались на рабочих собраниях. Партийная прослойка составила 50 процентов от общего числа всех бойцов и командиров танковых бригад.

Отбор в Уральский добровольческий танковый корпус проводился очень строго. На Уралмаше из 2 250 пожелавших пойти в танковый корпус взяли только 200 добровольцев, в Нижнем Тагиле из 10 500 подавших заявления отобрали 544 человека, в Верхней Салде из 437 — 38 человек, в Нижней Салде — 20 человек. Исходя из местных условий и ресурсов областей, соединения и части корпуса формировались в Свердловске, Молотове, Челябинске, Нижнем Тагиле, Алапаевске, Дегтярске, Троицке, Миассе, Златоусте, Кусе и Кыштыме. На территории Свердловской области формировались: в г. Свердловске — штаб корпуса, 197-я танковая бригада, 88-й отдельный разведывательный мотоциклетный батальон, 565-й медико-санитарный взвод; в г. Нижнем Тагиле — 1621-й самоходно-артиллерийский полк, 248-й дивизион реактивных минометов («катюш»); в г. Алапаевске — 390-й батальон связи. Город Дегтярск стал местом формирования 30-й мотострелковой бригады (управление бригады, 1-й мотоциклетный батальон, разведывательная рота, рота управления, минометный взвод, медико-санитарный взвод). Руду добывали на горе Высокой и горе Благодать. Металл для танков выплавляли и прокатывали сталевары, доменщики Свердловска, Нижнего Тагила, Серова, Первоуральска, Алапаевска, Кушвы. Редкие уральские металлы сделали броню неуязвимой.

Трудящиеся Красноуральска, Кировграда, Ревды, Каменска-Уральского снабдили медью и алюминием.

От других заводов Урала танкостроители получали моторы, орудия, приборы, агрегаты, радиопередатчики, боезапас. Грузили готовые танки на железнодорожные платформы, сделанные в Тагиле, засыпали в топки паровозов уголь, добытый егоршинскими и богословскими горняками. Уральские парни-танкисты были одеты в

обмундирование из арамильского сукна, обуты в сапоги фабрики «Уралобувь».

УДТК состоял из трёх танковых бригад — Свердловской, Молотовской и Челябинской. Кроме них в корпус входили мотострелковая бригада, артиллерийский и миномётный полки, отдельные броневедомственный, мотоциклетный и сапёрный батальоны, батальон и авиационное звено связи, более десятка отдельных рот различного назначения.



Волков Николай Михайлович с девочкой на руках. Прага. 9 мая 1945 года



Рыбаков Григорий Владимирович с внучкой Дашей



Памятник на месте братской могилы возле д. Борилово, где похоронены салдинцы Корпачев В.С. и Якимов В.М.

На 17 июля 1943г. материальная часть корпуса составляла:

- танков Т-34 — 202, Т-70 — 7;
- бронемашин БА-64 — 68;
- самоходных 122-мм орудий — 16;
- орудий 85-мм — 12;
- артиллерийских М-13 — 8;
- орудий 76-мм — 24;
- орудий 45-мм — 32;
- орудий 37-мм — 16;
- минометов 120-мм — 42;
- минометов 82-мм — 52.

Уникальный подарок танкистам сделали златоустовские мастера-оружейники: для каждого добровольца на Инструментальном комбинате г. Златоуста был изготовлен стальной нож, получивший неофициальное название «черный нож». За эти булатные вороненые ножи исключительно удобной формы УДТК у противника получил наименование «Schwarzmesser Panzer-Division» (нем. — «танковая дивизия чёрных ножей»).

Приказом Народного комиссара обороны от 11 марта 1943 года корпусу было присвоено наименование — 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. С тех пор 11 марта считается днем рождения УДТК. 18 марта 1943 года командовать корпусом был назначен генерал-лейтенант танковых войск Георгий Семенович

Родин, начальником штаба — Б.Ф. Еремеев, начальником политотдела — полковник С.М. Куранов.

Первые секретари Свердловского, Челябинского и Пермского обкомов партии от имени трудящихся Урала зачитали наказ добровольцам. В Свердловске наказ был озвучен в театре оперы и балета 9 мая 1943 года:

«Родные наши сыны и братья, отцы и мужья!.. Провожая вас на битву с лютым врагом нашей Родины, хотим напутствовать вас своим наказом. Примите его как боевое знамя и с честью пронесите сквозь огонь суровых битв, как волю людей родного Урала... На свои средства снарядили мы добровольческий танковый корпус, своими руками любовно и заботливо ковали мы для вас оружие. Дни и ночи работали мы над ним. В этом оружии — наши заветные и горячие думы о светлом часе нашей полной победы, в нем — наша твердая, как Урал-камень, воля: сокрушить и истребить фашистского зверя. В горячие бои несите с собой эту нашу волю. Помните наш наказ. В нем — наша родительская любовь и суровый приказ, супружеское напутствие и наша клятва... Ждем вас с победой!».

В Нижней Салде добровольцы — участники Уральского добровольческого танкового корпуса в марте 1943

года отправлялись от здания ДК им. В.И. Ленина по улице Карла Маркса (Тагильская) в Верхнюю Салду и Нижний Тагил, где шло формирование одного из подразделений корпуса.

Эшелоны с личным составом и боевой техникой 10 июня 1943 года прибыли в Подмоскowie. Здесь в корпус был включен 359-й зенитно-артиллерийский полк, другие части и подразделения. 30-й Уральский добровольческий танковый корпус вошел в состав 4-й танковой армии, которой командовал Баданов Василий Михайлович. Командиром корпуса приказом ГКО от 19 марта был назначен фронтовик, генерал-лейтенант танковых войск Георгий Родин, а офицерами, сержантами и рядовыми корпус в основном был укомплектован к концу марта 1943 года.

2 июня 1943 года соединения и части УДТК с техникой и оружием прибыли в учебный танковый лагерь в подмосковный посёлок Костерёво для боевого слаживания, а менее чем через два месяца, в конце июля 1943 года, корпус убыл на фронт, где вошёл в состав 4-й танковой армии. Боевое крещение корпус получил под городом Орлом в ходе Курской битвы.

От Орла до Праги соединения и части корпуса преодолели свыше 5500 километров, приняв участие в Брянской, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской, Силезской, Берлинской, Пражской наступательных операциях. День Победы корпус встретил в столице Чехословакии.

Сотрудники Нижнесалдинского краеведческого музея им. А.Н. Анциферова проводят большую работу по увековечиванию памяти героев-земляков. К 80-летию юбилею создания Уральского добровольческого танкового корпуса установлены имена 83 его участников. Это жители Верхней и Нижней Салды, а также соседних сел и деревень.